

KRAJ  
VYSOČINA

30

Střední  
škola  
stavební  
Jihlavadomov mládeže  
a školní jídelna

# 54. ročník Soutěže mladých ch

**Jen málokterá centrální odborná akce v Českém svazu chovatelů se může pochlubit více než padesátiletou historií pořádání. V případě výchovy a odborného vzdělávání mladých chovatelů je o to cennější, že existují přesné záznamy ve formě každoročních brožur a jmenných seznamů soutěživých. Ve dnech 17.–21. 8. 2022 proběhl v Jihlavě v srdci Kraje Vysočina již 54. ročník Soutěže mladých chovatelů, jak se nyní tato odborně-vzdělávací akce nazývá. Akce na konala na Střední škole stavební v klidné části města Jihlavy a pořádala ji ZO ČSCH Bohdalov společně s Ústřední komisí pro práci s mladými chovateli ČSCH.**

Význam této soutěže je v prostředí Českého svazu chovatelů zcela unikátní a o to více nezbytná, máme-li si vychovávat své současné nové spolupracovníky a později snad i nástupce. V nedávných letech se Soutěž díky Ústřední komisí pro práci s mladými chovateli navrácí k především modelu praktického přístupu k odbornému vzdělávání mladých

chovatelů a zvyšování odborných chovatelských kompetencí, které jsou pro samostatné vedení chovu, vystavování a šlechtění drobných zvířat zcela zásadní. Dovednosti jako například výběr vhodného krmiva a techniky krmení, vytvoření moderních ustájovacích prostor, welfare a správná péče o zvířata, registrace a označování odchovů atd. se dají považovat na to minimum spektra nutných činností, které musí znát každý chovatel, pokud chce vést perspektivní chov jakéhokoliv druhu drobných zvířat v Českém svazu chovatelů.

Do Celostátního kola Soutěže mladých chovatelů se přihlásilo celkem 86 soutěživých. Jejich počty a podíly jsou znázorněny v příložené tabulce.

Z přehledu je zřejmé, a v některých ohledech bohužel i alarmující, že některé tradiční sekce Českého svazu chovatelů jsou na ústupu. Týká se to především mladých chovatelů holubů a částečně drůbeže. Nejvyšší počty i podíl soutěživých je v sekci mladých chovatelů králíků. Stablní počty při porovnání s nedávnou dobou jsou v sekci mladých chovatelů drobných hlodavců. Při pohledu na některé další sekce je zřejmé, že by mělo dojít se sladění s výčtem druhů zvířat, které lze pod ČSCH sdružovat. Podíl mladých chovatelů v mladší

soutěžní kategorii (do 15 let) je určitým příslibem do dalších let a účasti na soutěži, avšak je to značně rozdílné mezi chovatelskými sekcemi. Mimoto, soutěže se v tzv. základní všeobecné úrovni účastnilo dalších sedm dětí.

Soutěže se zúčastnily tyto okresní organizace ČSCH: Beroun, Blansko, Bruntál, Domažlice, Frýdek-Místek, Hodonín, Jičín, Jihlava, Kroměříž, Mělník, Mladá Boleslav, Nový Jičín, Opava, Ostrava, Praha-město, Praha-západ, Prostějov, Příbram, Šumperk, Vyškov, Znojmo, Žďar nad Sázavou.

Celá akce byla rozčleněna do několika dní a trvala od středečního odpoledne až po nedělní ráno. Ve středu 17. srpna byl příjezdový den s ubytováním, slavnostním zahájením a večerí. Čtvrteční den 18. srpna byl vyhrazen pro soutěžení mladých chovatelů králíků, drůbeže, holubů, psů a činčil, nutrií a frettek. Jednotlivé tříčlenné zkušební komise připravily pro dané soutěživé test, poznávačku a následně proběhl pohovor nad písemnou prací o chovu zvířat. Test se skládal z celkem 30 otázek, poznávačka měla rovněž 30 snímků. V centrálním nádvoří školy bylo ustájeno několik jedinců drůbeže, holubů a králíků – pro provedené poznávačky, anebo pro účely následných workshopů. Po skončení pohovorů pak tříčlenné komise vy-

Odbornost													
Kategorie	Králíci	Králíci hop	Holubi	Drůbež	Okrasné ptactvo	Drobní hlodavci	Teraristika	Akvaristika	Ovce, kozy	Činčily, fretky, nutriie	Kočky	Psi	Celkem
Mladší	10	1	2	4	4	7	3	4	2	4	4	6	51
Starší	12	1	1	2	4	3	1	2	1	1	2	5	35
<b>Celkem</b>	<b>22</b>	<b>2</b>	<b>3</b>	<b>6</b>	<b>8</b>	<b>10</b>	<b>4</b>	<b>6</b>	<b>3</b>	<b>5</b>	<b>6</b>	<b>11</b>	<b>86</b>
<b>Podíl na soutěži (%)</b>	<b>28 %</b>	<b>3,5 %</b>	<b>7 %</b>	<b>6,5 %</b>	<b>11,5 %</b>	<b>4,5 %</b>	<b>7 %</b>	<b>3,5 %</b>	<b>6 %</b>	<b>7 %</b>	<b>13 %</b>		



# chovatelů Jihlava 2022



- 1 Společné foto účastníků Soutěže mladých chovatelů
- 2 Zleva předseda Ústřední komise pro práci s mladými chovateli Ing. Zdeněk Dráb, předseda Senátu Parlamentu České republiky RNDr. Miloš Vystrčil, místopředseda ÚVV ČSCH Ing. Radek Novotný, xxxxxx a tajemnice Ústřední komise pro práci s mladými chovateli Pavla Macíčková

hodnotily výsledky a předaly je organizačnímu týmu pro vyhodnocení, které proběhlo v sobotu. Mimoto, velice cennou součástí soutěžního dne byl odpolední odborný workshop se zvířaty – především ukázka a nácvik správného zacházení se zvířaty, zásady při přepravě, ukázka posuzování, poukázání na plemenné rozdí-

losti atd. Právě workshopy a přednášky značně zpestřily soutěžní den a inspiraci tam nenalezli jen mladí chovatelé, ale mnohdy i jejich dospělý doprovod. Těm soutěžícím, kteří ve čtvrtek nesoutěžili, byl zabezpečen celodenní program – prohlídka města Jihlavy, zájezd k chovatelům do nedaleké Brtnice apod. V pátek 19. 8. soutěžili soutěžící v sekcích Králíčicho hopu, koček, drobných hlodavců, okrasného ptactva, ovcí a koz, akvaristiky a teraristiky s tím, že čtvrtěční soutěžící měli zajištěn celodenní program. V rámci sekce teraristiky bylo T. Báčou zabezpečeno značné množství terarijních zvířat. Odbornost akvaristiky měla také živou poznáváčku v nedalekém, velmi pěkném obchodě se zvířaty. Za umožnění této části soutěže majitelům obchodu patří poděkování.

Sobotní den 20. 8. byl vyčleněn pro komentovanou návštěvu nedaleké zoologické zahrady. V mezitím pak pořadatelé přichystali dárkové předměty od sponzorů a dalších podporovatelů chovatelství.

Sponzory této akce se letos stali Sokol Falco s.r.o., Trouw Nutrition Biofaktory s.r.o., Benefeed, PetHome.cz, Aditeg s.r.o., Samohýl Group a.s., VAFO Praha s.r.o. (Brit), Robimaus s.r.o., De Heus a.s., Janosch B&F s.r.o., WPA-CZ-SK, Chovatelské potřeby Hradský-SUNK s.r.o., Fakulta veterinární hygieny a ekologie Veterinární univerzity Brno, ale hlavně také Kraj Vysočina a OO ČSCH, z.s. Jihlava a Žďár nad Sázavou.

Všem těmto patří upřímné poděkování, neboť jinak by se tato soutěž nemohla konat v takovém rozsahu. Další poděkování patří i tajemnici Ústřední komise pro práci s mladými chovateli Pavle Macíčkové za soustředění a přípravu podkladů, Mgr. Elišce Spurné za centralizaci sponzoringu, Ing. Ivetě Prombergerové, Ph.D. za pořadatelskou základní organizaci Bohdalov a kolektivu všech dalších pracovníků, v čele s předsedou Ústřední komise pro práci s mladými chovateli, Ing. Zdeňkem Drábem. Význam celé této náročné akce podtrhla návštěva předsedy Senátu Parlamentu České republiky RNDr. Miloše Vystrčila, dalších politiků a funkcionářů svazu, na slavnostním ukončení soutěže s předáním cen. Sobotní večer pak patřil společenskému večeru s tím, že v neděli ráno byl odjezdový den.

Právě takové akce, jakou byl 54. ročník Celostátního kola Soutěže mladých chovatelů v Jihlavě, jsou velice potřebné pro práci s dětmi a mládeží v našem svazu. Byť je rok od roku obtížnější tyto akce pořádat, je chválné, že příští rok budou mladí chovatelé soutěžit na již 55. ročníku této unikátní odborně-vzdělávací akce. Není to malé číslo a touto soutěží prošly již tři generace soutěžících. V oblastech, kde je zájem pracovat s mladou generací chovatelů to jde poznat na rozvoji daného regionu. Nemalej význam je v oblasti odborné výchovy chovatelů jako šlechtitelů, funkcionářů okresní organizací, chovatelských klubů a také jako posuzovatelů zvířat, což doposud dobře funguje.

**Jako potřebné se proto jeví nejenom organizace každoročního celostátního kola, ale především uspořádání pravidelných podobných a jistě i časově kratších akcí na úrovni krajů, které by vedly k větší aktivitě práce s mladými chovateli přímo v regionech, kde je to potřebné. V některých krajích to funguje a prvotní výsledky jsou velice příznivé a to by mělo sloužit jako inspirace pro další regiony.**



Odbornost **Drůbež:**

1. místo – Pavlína Prombergerová, 2. místo – Jan Petráček, 3. místo – Josef Ondráček



**Odbornost Králíci:** I. kategorie:  
1. místo – Dora Dočekalová, 2. místo – Hana Nováková, 3. místo – Jan Šindelář



**Odbornost Okrasné ptactvo:** I. kategorie:  
1. místo – Volková Petra, 2. místo – Matyáš Neměc, 3. místo – Matyáš Stružka



**Odbornost Akvaristika:**  
1. místo – Martin Volek, 2. místo – Leona Grygarová, 3. místo – Jan Loukota



**Odbornost Králíci:** II. kategorie:  
1. místo – Věra Dobešová, 2. místo – Katrin Hellerová, 3. místo – Věra Prombergerová



**Odbornost Okrasné ptactvo:** II. kategorie:  
1. místo – Rio Babiuch, 2. místo – Kristýna Košťálová, 3. místo – Petra Gazdíková



**Odbornost Teraristika:**  
1. místo – Jakub Hošek, 2. místo – Isabell Olejárová, 3. místo – Jan Loukota



**Odbornost Holubi:**  
2. místo – Tomáš Leikep, 3. místo – Jiří Šiška



**Odbornost Králíčí hop:**  
1. místo – Věra Prombergerová, 2. místo – Eliška Rychecká



**Odbornost Ovce, kozy:**  
1. místo – Tadeáš Vytlačil, 2. místo – Tomáš Němec, 3. místo – Adam Kuera



**Odbornost Drobní hlodavci:** I. kategorie:  
1. místo – Viktorie Miková, 2. místo – Ema Bajgrová, 3. místo – Jakub Wasserbauer



**Odbornost Kočky:**  
1. místo – Tomáš Kúdela, 2. místo – Adriana Bernardová, 3. místo – Václav Repář



**Odbornost Psi:** I. kategorie:  
1. místo – Eliška Chmelová, 2. místo – Jitka Petřů, 3. místo – xxxxx Černošková



**Odbornost Drobní hlodavci:** II. kategorie:  
1. místo – Tímea Kroftová, 2. místo – Veronika Honová, 3. místo – Amálie Golková



**Odbornost Činčily, fretky, nutrie:**  
1. místo – Johana Gumuláková, 2. místo – Jana Křištiaková, 3. místo – Ondřej Kučera



**Odbornost Psi:** II. kategorie:  
1. místo – Vanesa Zderadičková, 2. místo – Markéta Hradecká, 3. místo – Aneta Kocourková



3 Vítězný okres

4 Děti obdržely pamětní listy.

MVDr. VLASTIMIL ŠIMEK, Ph.D.



**ČESKÝ SVAZ CHOVATELŮ ZO HODONÍN**



pořádá u příležitosti 100. výročí založení

# Okresní výstavu králíků, drůbeže a holubů s mezinárodní účastí a speciální výstavu holubů indiánů

**Ve dnech 27.–29. 10. 2022**

**V areálu bývalého vojenského cvičiště v Hodoníně**

**Uzávěrka přihlášek 10. 10. 2022 – nebude prodlužována!!!**

Přihlášky zasílejte e-mailem na [jana.chovatel@seznam.cz](mailto:jana.chovatel@seznam.cz)  
nebo pro více informací pište na [bayer.chovatel@seznam.cz](mailto:bayer.chovatel@seznam.cz)

**Vstupné dobrovolné  
Výstavní poplatky se nevybírají**

**Výstava bude otevřena:** **Čtvrtek 27. 10. od 13.00 do 17.00 hod.**  
**Pátek 28. 10. od 8.00 do 17.00 hod.**  
**Sobota 29. 10. od 8.00 do 14.00 hod.**

